Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №98»

Консультация для педагогов «Детское экспериментирование, как один из способов познания окружающего мира»

Подготовила воспитатель Матвеева Е.Е. Нет более пытливого исследователя, чем ребёнок. Маленький человек охвачен жаждой познания и освоения огромного нового мира. Поисковая активность, выраженная в потребности исследовать окружающий мир, заложена генетически.

В жизни каждого ребенка наступает пора, когда из него, словно горох из мешка, так и сыплются бесконечные, порой сильно докучающие взрослым «почему», «отчего», «как».

Потребность ребёнка в новых впечатлениях лежит в основе возникновения и развития неистощимой поисковой деятельности, направленной на познание окружающего мира. Особое значение для развития личности ребенка имеет ознакомление с окружающей действительностью, когда она предстает перед ним во всем многообразии и ребенок приобщается ко всему, чем живет общество.

Экспериментирование - это эффективная деятельность, направленная на развитие познавательной активности дошкольников. Главное достоинство экспериментальной деятельности заключается в том, что она дает детям реальные представления о различных сторонах изучаемого объекта, о его взаимоотношениях с другими объектами и с окружающей средой.

Задача современного обучения состоит не просто в сообщении знаний, а в превращении знаний в инструмент творческого освоения мира. Оно должно строиться как самостоятельный творческий поиск. А это во многом зависит от педагогов, работающих с дошкольниками, то есть стоящими у истоков становления личности.

С особой остротой встает вопрос о развитии у детей положительного отношения к познанию. Один из возможных путей — создание условий для детского экспериментирования, где каждый ребенок может найти себе дело по силам, интересам и способностям.

Дети очень любят экспериментировать, так как им присуще наглядно-действенное и наглядно-образное мышление, а экспериментирование соответствует этим возрастным особенностям. Детское экспериментирование претендует на роль ведущей деятельности в период дошкольного детства, основу которой составляет познавательное ориентирование. Главным доказательством этого является тот факт, что деятельность экспериментирования пронизывает все сферы детской жизни, в том числе и игровую, которая возникает значительно позже деятельности экспериментирования и строится самими детьми, что способствует их саморазвитию, именно эта деятельность идёт от самого ребёнка с первых месяцев его жизни. В дошкольном возрасте оно является ведущим, а в первые три года — практически единственным способом познания мира.

В обыденной жизни дети часто сами экспериментируют с различными веществами, стремясь узнать что-то новое. Они разбирают игрушки, наблюдают за падающими в воду предметами (тонет - не тонет, пробуют языком в сильный мороз металлические предметы и т. п.).

В старшем возрасте многие дети задумываются о таких физических явлениях, как замерзание воды зимой, распространение звука в воздухе и в воде, обращают внимание на различную окраску объектов окружающей действительности. Чем разнообразнее и интенсивнее эта деятельность, тем больше новой информации получает ребёнок, тем быстрее и полноценнее он развивается. Но опасность такой «самодеятельности» заключается в том, что дошкольник еще не знаком с законами смешения веществ, элементарными правилами безопасности.

Поэтому как можно больше надо уделять внимания детскому экспериментированию.

В процессе детского экспериментирования дети учатся:

- -видеть и выделять проблему;
- -выдвигать гипотезы;
- -ставить цель;
- -анализировать объект или явление;
- -выделять существенные признаки, связи;
- -строить сложные предложения;
- -отбирать материал для самостоятельной деятельности;
- -делать выводы.

Взаимодействие с взрослыми помогает детям быстрее становиться самостоятельными и чувствовать себя компетентными, задача взрослых лишь в том, чтобы создать условия для реализации этой активности.

В работе со старшими дошкольниками при экспериментировании важно использовать такие педагогические позиции, как:

- партнерства и сотрудничества («Мы сделаем это вместе»);
- передачи опыта («Люди обычно это делают так»);
- обращения за помощью к детям («У меня это почему-то не получается»).

В соответствии с требованиями $\Phi \Gamma O C$ воспитателям рекомендуется ежедневно организовывать ситуации, которые провоцируют познавательную активность воспитанников.

Вот несколько советов по развитию экспериментально-исследовательской активности детей.

Что нужно делать, что бы поддержать активность в познавательной деятельности ребенка?

- 1. Поощрять детскую любознательность и всегда находить время для ответов на детское «почему?»
- 2. Предоставлять ребенку условия для действия с разными вещами, предметами, материалами.
- 3. Побуждать ребенка к самостоятельному эксперименту при помощи мотива. 4. В целях безопасности существуют некоторые запреты на действия детей, объясняйте, почему этого нельзя делать.

- 5. Поощряйте ребенка за проявленную самостоятельность и способность к исследованию.
- 6. Оказывайте необходимую помощь, чтобы у ребенка не пропало желание к экспериментированию.
- 7. Учите ребенка наблюдать и делать предположения, выводы.
- 8. Создавайте ситуацию успешности.

Чего нельзя делать?

- 1. Нельзя отмахиваться от вопросов детей, ибо любознательность основа экспериментирования.
- 2. Нельзя отказываться от совместной деятельности с ребенком, так как ребенок не может развиваться без участия взрослого.
- 3. Нельзя ограничивать деятельность ребенка: если что-то опасно для него, сделайте вместе с ним.
- 4. Нельзя запрещать без объяснения.
- 5. Не критикуйте и не ругайте ребенка, если у него что-то не получилось, лучше помогите ему.
- 6. Нарушение правил и детская шалость разные вещи. Будьте справедливы к своему ребенку.
- 7. Не спешите делать за ребенка то, что он может выполнить сам. Проявляйте спокойствие и терпение.
- 8. Дети бывают, импульсивны, будьте терпеливы и спокойны по отношению к ним.

Следуйте совету В.А. Сухомлинского: «Умейте открыть перед ребёнком в окружающем мире что-то одно, но открыть так, чтобы кусочек жизни заиграл перед детьми всеми красками радуги. Оставляйте всегда что-то недосказанное, чтобы ребёнку захотелось ещё и ещё раз возвратиться к тому, что он узнал».

Анализируя всё вышесказанное можно сделать вывод, о том, что специально организованная исследовательская деятельность позволяет воспитанникам самим добывать информацию об изучаемых объектах или явлениях, а педагогу сделать процесс обучения максимально эффективным и более полно удовлетворяющим естественную любознательность дошкольников, развивая их познавательную активность.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что исследовательская деятельность способствует развитию познавательной потребности. Учит самостоятельному поиску, открытию и усвоению нового. Экспериментирование облегчает овладение методом научного познания в процессе поисковой деятельности, способствует творческому развитию личности, являясь одним из способов познания окружающего мира.